

港中醫院護理團隊赴穗取經

12月投入使用前實訓六周 聚焦針灸治未病腫瘤三科

香港首家中醫醫院將於12月投入服務，為確保醫院順利開診，護理及醫療團隊近月已分批前往廣東「取經」。24日，8名來自香港中醫醫院的護士完成為期六周的實訓，在返港前夕接受訪問。「這次我們主要集中在幾個重點科室，比如針灸科、治未病科，以及腫瘤科。這幾個方向也正是未來香港中醫醫院重點發展的方向。」是次參加進修交流的香港中醫醫院培訓/護士主任金達人表示，香港首家中醫醫院其實在護理方面和香港其他公立醫院標準是一致的，但會新增不少中醫特色的醫療服務。這次進修將系統地了解如何把中醫護理標準化、程序化，帶回香港後真正能落地應用。



■金達人自研耳穴模型，方便帶回香港協助同事學習。

廣東省中醫院作為進修培訓的廣東醫療機構，過去數月已與香港中醫醫院在護理、醫療、藥事、科研、管理等領域展開深入合作。廣東省中醫院院長張忠德表示：「為支持香港首家中醫醫院籌備，我們與港方醫院進行六條業務線對接，包括護理培訓、中西醫結合診療方案研發、中藥藥事管理、臨床流程設計、科研合作，以及醫務行政管理。」

兩批共10人 採「師帶徒」形式

截至目前，香港中醫醫院已有兩批共十名護士赴穗實訓，而廣東省中醫院亦派出資深專家前往香港進行「師帶徒」式教學，涵蓋腫瘤科、針灸科、骨關節科等重點方向。張忠德表示，他們將內地最成熟可行的中醫藥管理經驗，一次性「打包」轉授香港。「我們也會根據香港常見病譜，定製培訓模塊，比如腦中風康復、癌症治療輔助護理、慢性病調理等，這些我們都可量身定製。」

在這六周裏，香港護理團隊集中在針灸科、治未病科及腫瘤科三個方向學習相關技術，包括火龍罐、艾灸、耳穴、推拿等中醫外治手段。金達人表示，這次培訓收穫非常豐富。「譬如說如何把刮痧、耳穴、艾灸等傳統療法，合法合規地納入本港護理操作流程？如何制定SOP（標準作業程序）？又如何進行服務評估？這些問題我們都向廣東省中醫院逐一請教。」他透露，護理團隊未來將分批再赴穗進



■香港中醫醫院人員在了解中醫艾灸輔助治療。

修，先由骨幹先行打底，再將學習成果返港傳授團隊，逐步鋪開。

製教學小發明「耳穴模型」

在實際操作，香港中醫醫院的護理團隊還開發出多項「教學小發明」，希望回到香港後協助同事快速掌握中醫醫療技巧。「我們嘗試做了一個『耳穴模型』，模型內裝有燈泡和磁感應器，只要用感應筆正確指向穴位，模型就會亮燈。」金達人笑稱，這個模型讓實操練習更加有互動性，可以幫助增強團隊記憶。他說，團隊返港後將改進優化，作為今後中醫護理培訓的輔助工具之一。

除香港中醫醫院的護理團隊外，是次廣東交流亦包括來自香港醫管局系統的中醫醫師。其中，仁濟醫院—香港浸會大學中醫診所暨教研中心（葵青區）中醫師戴尉玲就對中醫臨床治療應用印象深刻。「有位化療後出現周圍神經病變的病人，接受一次針灸後，手腳麻木即大幅緩解。他告訴我『馬上就感覺到了』，這在我們以往接觸的案例中並不常見。」她說，這類中醫外治療法，在香港雖然較為陌生，但未來有望逐步引入，豐富中醫治療手段。「我們希望通過進修更多中醫技巧，未來回港落地為港人服務。」

6學生參觀內蒙礦企溺亡 3人被捕

據《中國青年報》報道，7月23日，東北大學6名學生在教師帶領下，在中國黃金集團內蒙古礦業有限公司（以下簡稱「中金內蒙古礦業」）烏努格吐山銅鉬礦選礦廠參觀學習，於浮選槽上方格柵板平台觀摩浮選工藝時，格柵板突然整體脫落，6名學生及1名帶隊教師瞬間墜入充滿黏稠礦漿的浮選槽。經全力施救，6名學生被救出後，經醫護人員確認已溺亡。另有1名老師受傷。事故發生後，內蒙古自治區呼倫貝爾市政府已成立由市應急管理局牽頭，國家礦山安全監察局內蒙古

局、教育廳、公安廳及東北大學組成的聯合調查組。目前，涉事車間全線停產整頓；企業分管安全副總經理、車間主任、當日監護人員3人被採取刑事強制措施。

7月24日下午，中青報·中青網記者從東北大學相關工作人員處獲得了一份最新的事故情況調查通報。通報顯示，已初步查明事故直接原因是浮選槽上方鋼格柵板（規格1.2m×3m）一側固定角鋼焊縫存在陳舊性裂紋，當日受集中載荷後瞬間斷裂，導致整塊格柵板翻轉脫落。

事故調查組發現，涉事企業2

月份雖對格柵板進行過一次「局部更換」，但未對全部焊縫做無損檢測；事發平台日常承載標識缺失，未限定同時站立人數；學校與企業簽署的《教學實習安全協議》未明確現場監護、限員和應急流程。目前，東北大學已啟動校內問責，暫停所有赴礦山現場實習，並成立家屬善後專班；正依照《工傷保險條例》及《生產安全事故賠償辦法》協商賠償。接下來，調查組還將完成現場勘查、資料封存、人員問詢，形成技術鑒定和管理責任報告，並公布最終調查報告及追責名單。

內地續嚴打戰略礦產非法出口

中國商務部新聞發言人何亞東在商務部24日舉行的例行新聞發布會上表示，兩個多月來，各有關部門加強協同配合，對戰略礦產走私出口「零容忍、出重拳」，偵辦了一批非法出口案件，抓獲了一批走私犯罪嫌疑人，打出了聲勢、形成了震懾。

為嚴厲打擊戰略礦產非法出口，5月9日，國家出口管制工作協調機制辦公室在廣東深圳組織召開打擊戰略礦產走私出口專項行動現場會。7月19日，國家出口管制工作協調機制辦公室在廣西南寧組織召開打擊戰略礦產走私出口專項行動推進會，對專項

行動進展成效進行階段性總結和再部署、再推進。

何亞東說，專項行動推進會強調要以咬定青山不放鬆的韌勁，推動專項行動不斷走深走實，始終保持嚴查嚴打高壓態勢，堅決打擊戰略礦產走私出口，維護國家安全和利益。

訂立照顧者假期

照顧者肩負着繁重的責任，而近年社會對於支援照顧者的議題越加關注。本港有不少打工仔女須要兼顧全職工作及照顧子女或年長父母，擔子不可謂不重。筆者認為，政府可考慮訂立法定有薪照顧者假期，以紓緩照顧者的壓力。



周昇詞

周小松 勞聯秘書長、立法會議員

現時本地職場的家庭友善措施並不普遍，根據政府統計處調查，去年全港非政府機構僱員中，只有約29萬人在現職享有彈性工作安排，僅佔整體的10.6%，而享有「親職假」的更只有4%（約11萬人）。當兼具照顧者身份的員工因為照顧原因而需要短暫請假，大多數需動用年假以騰出時間處理，此舉無疑在增加照顧者的負擔，令他們難以靈活應對家庭需要。

參考其他地區經驗，譬如澳洲，當地於2010年起規定，僱主每年要為全職僱員提供十天有薪照顧者假期，兼職員工亦可因應工時數目而按比例放取相關假期，以便員工利用該假期照顧屬生病、受傷等情況的直系親屬或家庭成員。筆者建議特區政府可參考有關做法，設立五天的法定有薪照顧者假期，為身兼照顧者的僱員有效平衡家庭與工作責任，提供更大支持。

此外，政府也可以帶頭在公務員隊伍推行「家庭照顧假」，以作表率。公務員婚假和育兒假等家庭友善僱傭措施具有特定的使用條件，技工、小販管理主任等前線職系則因工作性質緣故，即使有家庭照顧需要，亦難以受惠於相關政策。因此，筆者建議政府為全體政府僱員增設「家庭照顧假」，放取單位可以小時計算，適用於在家照顧行動不便或患病的父母或配偶、陪同家人覆診或疫苗接種等情況，讓有家庭照顧需要的政府僱員，即使未累積足夠的「補鐘」，亦能有時間靈活處理事務。